习近平关于青年社会责任感重要论述的四维审视

庞婷

(兰州理工大学 马克思主义学院,兰州 730000)

摘 要:社会责任感的生成是从认知到情感升华,以坚定意志为保障,最终履行于实践的统一整体。习近平关于青年社会责任感的论述充分体现出责任认知、情感诉求、意志保证、具体行动四重维度。这四重维度构建的逻辑整体要唤醒新时代中国青年的社会责任意识,要使新时代中国青年的社会责任感由内而生,要让新时代中国青年勇于承担民族振兴大任。

关键词:习近平;青年;社会责任感

中图分类号:D64 文献标志码:A 文章编号:1002-2589(2020)03-0010-03

社会责任感作为一种责任主体在承担自身发展的责任和人类社会发展的责任时产生的满足道德需要的情感体验,是青年必备的一项基本素质。习近平总书记在纪念五四运动100周年大会上的讲话中就提到,民族振兴是青年的责任。青年作为社会发展的推动力,其社会责任感的培育是思想政治教育必不可少的内容。社会责任感的形成是以认知为前提,进而产生强烈的情感诉求,并以意志为保障,最终体现于具体行动的循序渐进的过程。认知、情感、意志、行动四重维度构成了社会责任感这一整体。习近平关于青年社会责任感的重要论述充分体现出责任认知、情感诉求、意志保证及具体行动四重维度,最终形成青年勇于担当民族振兴大任的统一整体。

一、责任认知维度

责任认知是社会责任感形成的前提条件。责任认知是责任主体为承担责任而具备的相应的价值观念、行为准则和主观态度。习近平总书记从青年对马克思主义理论的认识、道德标准的认知、社会主义核心价值观的认同三方面论述了新时代中国青年责任认知的维度。

马克思主义理论的认识是中国青年责任认知的理论基础。马克思主义理论是中国特色社会主义理论的基石,新时代中国青年要担当把我国建设成为富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国的历史重任,就必须正确认识马克思主义理论,学习和运用马克思主义理论的立场观点方法。青年时期形成的世界观、人生观、价值观影响着人一生的选择。马克思主义被实践证明是科学、是真理。马克思主义理论的唯物史观和剩余价值学说科学地揭示了人类社会发展的规律,马克思主义理论的人民立场探求了人类解放的最终出路,马克思主义理论的认识论开放性地指导着革命的实践。1919年,五四运动的爆发正是中国青年运用马克思主义理论武器为解救中华民族而进行的一次伟大革命实践。从此,马克思主义的真理力量就在中国的大地生根发芽。习近平总书记在纪念马克思诞辰 200 周年大会上强调:"马克思主义的命运早已同中国共产党的命

运、中国人民的命运、中华民族的命运紧紧连在一起"问。青年正确认识马克思主义理论,就能在面临人生抉择时心系国家、心系人民,将自己的命运同国家、同社会、同中华民族的命运紧密联系在一起,做出有益于中国人民幸福、中国特色社会主义建设、中华民族振兴的选择。

道德标准的认知是青年责任认知的必要条件。道德标 准的认知是一个人判断、评价客观事物和形成具体行动的 前提。青年认知的道德标准影响其行为实践。道德标准认 知可以分为三个层面,即个人层面、社会层面和国家层面。 在中国优秀传统文化中,关于个人层面的道德标准有孔子 "义利之辨","君子喻于义,小人喻于利"。社会层面强调"仁 人",即"爱人",行忠恕之道,就是要履行社会责任与义务。 在国家层面要实行"正名","君君、臣臣、父父、子子"。名实 相符是国家形成良好秩序之道。青年要学习中国优秀传统 文化,青年要对中国优秀传统文化自信时时刻刻体现在习 近平总书记对青年的讲话当中。习近平总书记指出:"一个 人只有明大德、守公德、严私德,其才方能用得其所。"四"明 大德"是从国家层面做出要求。要求青年要有大局意识,认 同国家提倡的道德准则,志存高远,在行为准则和德行修养 方面做到以"人民为中心"。"守公德"是从社会层面做出要 求。要求青年要有公德意识,在日常生活与社会接触当中, 遵循社会基本行为规范,学法懂法用法。"严私德"是从个人 层面做出要求。要求青年具备良好的道德修养,修身养性, 知行合一,在做人做事方面遵守道德规范。

社会主义核心价值观的认同是新时代中国青年责任认知的最终目的。社会主义核心价值观是新时代中国特色社会主义时代精神的高度概括和凝练。对社会主义核心价值观的认同,关系到新时代中国青年形成正确的责任认知。青年处于价值观形成的关键时期,价值观的培养关系到青年的成长成才,关系到"三培养",即培养什么样的人、如何培养人、为谁培养人。习近平总书记强调青年应学习和践行社会主义核心价值观。"富强、民主、文明、和谐"是我们要建设什么样的国家。历史中的青年承担了中华民族从站起

收稿日期:2019-08-27

作者简介:庞婷(1988-),女,甘肃武威人,硕士研究生,从事思想政治教育理论与实践研究。

来到富起来的任务,新一代的青年要肩负起中华民族强起来的大任,肩负起建设富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国的历史重托。"自由、平等、公正、法治"是我们要建设什么样的社会。恩格斯在《反杜林论》中解释:"自由不在于幻想中摆脱自然规律而独立,而在于认识这些规律,从而能够有计划地使自然规律为一定的目的服务。""无产阶级平等要求的实际内容都是消灭阶级的要求。"『我们追求马克思主义,我们顺应社会发展的规律,我们身处社会主义社会,为早日实现共产主义社会而努力,我们需要自由、平等、公正、法治为我们的社会服务。"爱国、敬业、诚信、友善"是我们要成为什么样的人。爱国主义精神作为五四精神的核心内容,成为进步青年必备的素质。青年一代要具备追求真理的精神,这是青年敬业的表现。"欲正其心者,先诚其意",诚信为先,其心始正。友善就是要善待他人、善待生命、善待大自然。

新时代的历史境遇需要这一代的青年去完成"两个一百年"奋斗目标,需要这一代的青年去把我国建成社会主义现代化强国。将新时代青年肩负的重任转化为其行动的内生动力,增强青年的政治敏锐性、扩大青年的视野广度、提升青年的思想深度,其前提在于夯实青年的马克思主义理论基础,培养青年的道德行为认知,加强青年的社会主义核心价值观认同。

二、情感诉求维度

情感诉求是社会责任感形成的基础。情感的产生源于对认知的理解,是对认知的深化和加强,是一种强烈的内心感受。习近平总书记对青年社会责任感的重要论述中充满着强烈的感情色彩,他要求中国青年要树立远大的理想信念,要有浓郁的家国情怀,要具备真切的人类关怀。习近平总书记满含情感的论述意在唤起新时代中国青年社会责任感的强烈共鸣。

远大的理想信念是一个人砥砺前行的动力。"中国梦" 是中华民族的理想信念,它带领全国各族人民砥砺奋斗。 新时代中国青年树立与"中国梦"相统一的远大理想信念, 在时代的浪潮中,同中华民族同呼吸共命运。在党的十九 大报告中, 习近平总书记谆谆教导青年:"要坚定理想信 念,志存高远,脚踏实地,勇做时代的弄潮儿,在实现中国 梦的生动实践中放飞青春梦想,在为人民利益的不懈奋斗 中书写人生华章!""提出了广大青年树立实现"中国梦"为 自己理想信念的殷切期望,也强调了青年要为人民利益不 懈奋斗的价值追求。理想需要信念做支撑,信念需要通过 理想去检验。"中国梦"是全国各族人民共同的梦,更是青 年追求的远大理想。马克思主义信仰是青年一代在追求 "中国梦"道路上必须坚守的信念。"功崇惟志,业广惟勤"。 坚定的理想、坚固的信念是实现中华民族从富起来到强起 来的基础。马克思曾说过:"人的本性是这样的:人只有为 同时代人的完美、为他们的幸福而工作,自己才能达到完 美。"阿"中国梦"是在对历史规律和现实实践的准确把握上 建立起来的,是新时代全国人民共同的思想基础,青年一

代的理想信念需要与"中国梦"相统一,才能在追求自己事业的道路上笃定前行,才能在追求自己人生的价值目标时坚定不移,才能使自身达到最终的完美。

浓郁的家国情怀与社会责任感的生成密不可分。中国传统文化对社会责任的阐述就包含家国情怀。《礼记·大学》中论述道:"物格而后知至,知至而后意诚,意诚而后心正,心正而后身修,身修而后家齐,家齐而后国治,国治而后天下平。"修身齐家治国平天下是中国优秀传统文化对家国情怀的阐述,是流淌在中华民族血液中的社会责任意识。历史充分证明中国青年是具有浓郁的家国情怀的。否则,就不会有在国家生死存亡和民族危难时刻,青年高举爱国主义伟大旗帜的五四运动的爆发;就不会有在孤立少援的情况下,中国自行研制的第一颗原子弹的成功爆炸;就不会有由青年一代组成的嫦娥团队、神州团队、北斗团队。对于家国情怀的诉求不仅流淌在中国青年的血液中,更体现在青年一代爱国的热情中。

真切的人类关怀是每个身处中国并且真正理解马克 思主义的青年都应具备的情感。中国共产党人自建党以来 始终都把自己放在世界的范围内,用世界眼光和全球视野 审视自身,怀揣一份真切的人类关怀之心。这是因为马克 思主义就是关于人性的理论,关于人类的终极发展理论。 中国共产党人对人类的关怀也经历了"政治关怀—文化关 怀一经济关怀一多领域关怀"响的发展过程。多领域的人类 关怀充分体现在中国共产党人提出的构建人类命运共同 体中。随着经济往来、政治互动、文化交流、生态建设的全 球一体化进程加深,人类趋向于共同利益、共同价值、共同 伦理以及全球治理的发展。习近平总书记寄语:"新时代中 国青年,要有家国情怀,也要有人类关怀,发扬中华文化崇 尚的四海一家、天下为公精神,为实现中华民族伟大复兴 而奋斗,为推动共建'一带一路'、推动构建人类命运共同 体而努力。"四青年一代要胸怀天下,怀揣真切的人类关怀 之心,将自己的满腔热情投入到为人类谋福利当中。

新时代中国青年是具备大国意识的,这是青年社会责任感产生的情感基础。大国意识需要青年树立远大理想——心系"中国梦",需要青年饱含浓郁的家国情怀——心系国家、民族和个人,要求青年具备真切的人类关怀——心系人类命运。推己及人、为人民谋福祉、为人类谋幸福,应成为每个新时代中国青年的强烈情感夙愿。

三、意志保证维度

意志保证是社会责任感形成的精神支柱。对社会责任 感的情感诉求容易受到外界消极因素的干扰,就需要坚定 责任意志,可以从更深层次保障青年的社会责任感履行。 习近平总书记对青年提出殷切希望,希望中国青年坚定对 马克思主义的信仰,坚定对中国特色社会主义的信念,坚 定对中华民族伟大复兴中国梦的信心。

坚定的马克思主义信仰是社会责任感意志保证的基础。马克思主义带领我们走出民族危难境地,步入民富国强新时代。青年要学习辩证唯物主义和历史唯物主义,以

科学的世界观和方法论去认识世界、追求真理,做到一切 从实际出发、实事求是。人的一生中青年时期正是风华正 茂、大展宏图的阶段,在这一阶段更需要用先进的理论武 装头脑。马克思主义信仰实现了中华民族的独立,实现了 中国人民的解放,实现了中国特色社会主义的富强。中国 青年要履行社会责任就需要秉持马克思主义的信仰,中国 青年要实现自己的理想就需要坚定马克思主义的信仰。

坚定的中国特色社会主义信念是新时代中国青年社会责任感的意志保证的深化。中国特色社会主义是马克思主义与中国实践相结合的产物,是马克思主义中国化的理论成果,对马克思主义坚定的信仰在中国的现实写照就是坚定的中国特色社会主义信念。中国特色社会主义带给了人民幸福的生活,实现了国家的富足强大,中国站上了世界的舞台,并一次又一次地引领着世界的潮流,这充分证明了中国特色社会主义道路的正确性。习近平总书记期望青年坚定正确的政治方向。当今时代,全球一体化加深,给青年带来了多样文化形态,更带来了多元意识形态的侵入。在大是大非面前,青年要旗帜鲜明,坚定对中国特色社会主义的道路自信、理论自信、制度自信、文化自信。

坚定对中华民族伟大复兴中国梦的信心是青年担当民族复兴大任的强有力保证。中华民族伟大复兴中国梦是全党全国各族人民的梦,是中国特色社会主义的必经之路。党的十九大报告提出,2020年全面建成小康社会,2050年建成社会主义现代化强国。这一阶段正值青年拼搏奋斗的年代,蓬勃发展的内外环境,给青年提供了更广阔的发展舞台。青年在正确道路的指引下,要坚定中华民族伟大复兴中国梦的信心,砥砺前行,开创中华民族的美好未来。实现"两个一百年"奋斗目标,是全中国人民的目标和责任,更是青年一代应承担的社会责任。青年要树立对中华民族伟大复兴中国梦的社会责任。

新时代中国青年对马克思主义的坚定信仰、对中国特色社会主义的坚定信念、对中华民族伟大复兴中国梦的坚定信心,层层递进地保障了青年社会责任感的履行,成为青年勇于担当民族振兴大任的意志支柱。

四、具体行动维度

具体行动是社会责任感形成的最终目的。一切行为都源于强烈的内心感召,社会责任感也不例外。经历了对社会责任感的理性认知、情感诉求、坚定信念,青年为将社会责任感的强烈内心感受找到释放口,需要做出具体行动。社会责任感的履行需要青年练就过硬的本领,需要青年追求知行合一,需要青年艰苦奋斗。

练就过硬本领是青年社会责任感付诸行动的前提。习 近平总书记在关于青年的论述中都要求青年练就过硬本 领。过硬本领要求有真知,有真才学。技术过关、专业过硬 是履行社会责任的必要武器。只有一腔热血,没有真才实 干,只会成为纸上谈兵。练就过硬本领其一在学习。青年要 能够求真务实地去学习。"青年人正处于学习的黄金时期。 应该把学习作为首要任务,作为一种责任、一种精神追求、一种生活方式,树立梦想从学习开始、事业靠本领成就的观念。"青年要学习马克思主义理论观点,学习科学文化知识,掌握专业技能。练就过硬本领其二在德智体美劳的全面发展。青年要注重德智体美劳的全面发展,青年德智体美劳全面发展,才能在竞争激烈的社会环境中占有优势地位,才能真正承担起历史和国家赋予的社会责任。练就过硬本领其三在创新。青年要有创新意识,学有所用,关键就在创新。青年人思想活跃,想法新颖,要将自己的想法,结合自己的知识,充分地发挥到实践当中,充分地去创造去创新。

追求知行合一是青年履行社会责任的必经之路。习近平总书记对青年一代强调:"学到的东西,不能停留在书本上,不能只装在脑袋里,而应该落实到行动上,做到知行合一、以知促行、以行求知"^[8]。青年不能做思想上的巨人、行动上的矮子。陆游的《冬夜读书示子聿》中写道:"纸上得来终觉浅,绝知此事要躬行。"对书本上知识的深刻领悟,必须通过具体的实践行动。毛泽东同志在《实践论》中对知和行的关系做出论述:"通过实践发现真理,又通过实践而证实真理和发展真理。"^[9]真理需要实践的检验,实践发展真理,最终达到知行合一。青年一代要追求真本领,要脚踏实地地干出一番事业,就需要知行合一。青年在践行社会责任感的道路上追求知行合一,是为实现自己的理想信念,更是为中国梦谱写华章。

艰苦奋斗精神是社会责任感转化为具体行动具备的素质,是每个时代的青年都必不可少的精神素养。青年在追求自己理想信念的征途中,不会是一帆风顺的,必然要面对重重考验和困难,而艰苦奋斗成为青年不畏艰难险阻、勇攀高峰、砥砺前行的精神保障。中华民族实现站起来到富起来的路途是艰难的,正是一代又一代的中国青年发扬艰苦奋斗精神,才实现了中华民族的屹立不倒。新时代,我们要建设富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国,实现从富起来到强起来,路途必然荆棘丛生,这就要求新时代中国青年艰苦奋斗,披荆斩棘开拓前行。艰苦奋斗精神时刻体现在青年社会责任感的履行过程中,练就过硬本领需要艰苦奋斗精神,追求知行合一需要艰苦奋斗精神,实现理想信念需要艰苦奋斗精神,担当民族振兴大任更需要艰苦奋斗精神。

青年形成社会责任感的具体行动是以过硬的本领为前提。青年习得的真本领要运用于实践,就要追求知行合一。青年真正要勇担时代大任需要具备艰苦奋斗的精神。过硬本领、知行合一、艰苦奋斗三点构成了青年履行社会责任感的统一整体。

五、结语

青年社会责任感离不开认知、情感、意志、行动四要素,"社会责任感的四个基本构成要素相互联系、相互作用,共同构成了一个统一整体,也形成了知行合一的社会责任感生成机制。"[10] 习近平总书记对青年(下转 15 页)

区的真实情况。群众提出的意见只要有利于脱贫攻坚,我们就要积极采纳。

(二)要使贫困地区人民群众成为脱贫攻坚战略具体政 策实施的监督者

群众的眼睛是雪亮的,要虚心向人民群众请教,了解人民群众的诉求。习近平总书记指出:"既然我们的一切工作都是为人民服务的,那么,我们就应该而且可以广泛接受人民群众的批评监督。"[4]29"人民群众是最实在的,他们不但要听你说得如何,更要看你做得如何。"[4]18 要实现扶贫工作的"六个精准",就必须让贫困地区人民群众对脱贫攻坚具体政策实施享有充分的知情权、监督权。只有实现精准扶贫过程接受贫困地区人民群众监督,精准脱贫成效才能让贫困地区人民群众满意。

(三)要使贫困地区人民群众成为脱贫攻坚战略具体政 策效果的评判者

在实施脱贫攻坚战略过程中,要让群众满意作为我们做好一切工作的根本标准。习近平总书记清楚地告诉我们:"要加强对脱贫工作绩效的社会监督,可以让当地群众自己来评价,也可以建立第三方评估机制,以增强脱贫工作绩效的可信度。"问因此,必须加强对扶贫工作绩效的社会监督,开展贫困地区人民群众扶贫满意度调查。让群众来评判我们扶贫的政策、扶贫的实施、扶贫的成效各个环节,以群众满不满意、高不高兴作为衡量我们工作的标准。

综上所述,习近平总书记脱贫攻坚战略蕴藏着极其丰

富的以人民为中心的思想,各个方面内容相互联系、有机统一、不可分割。其中,价值主体是其目的和归宿,实践主体是其过程和动力,利益主体是其实质和核心,评判主体是其验证标准。

参考文献:

- [1]中共中央文献研究室.十八大以来重要文献选编(中)[M]. 北京:中央文献出版社,2016.
- [2]中共中央党史和文献研究院,中央"不忘初心、牢记使命"主题教育领导小组办公室.习近平关于"不忘初心、牢记使命"论述摘编[M].北京:党建读物出版社,中央文献出版社,2019:141.
- [3]习近平.习近平谈治国理政[M].北京:外文出版社,2014: 189.
- [4]习近平.摆脱贫困[M].福州:福建人民出版社,1992.
- [5]习近平.干在实处 走在前列[M].北京:中共中央党校出版社,2013:45.
- [6]习近平.知之深爱之切[M].石家庄:河北人民出版社, 2015:17.
- [7]中共中央文献研究室.习近平关于全面建成小康社会论述摘编[M].北京:中央文献出版社,2016:5.
- [8]习近平.之江新语[M].杭州:浙江人民出版社,2007:154.
- [9]中共中央党史和文献研究院.习近平扶贫论述摘编[M].北京:中央文献出版社,2018:71-72.

(责任编辑:姚 丽)

(上接 12 页) 社会责任感的重要论述体现了社会责任感的责任认知、情感诉求、意志保证、具体行动四重维度。这四重维度构成了一个统一整体,成为形成新时代中国青年社会责任感的生成机制。中国青年通过马克思主义理论的认识、道德标准的认知、社会主义核心价值观的认同来明确自己要担当的社会责任;中国青年通过树立的高大理想信念、产生的浓郁家国情怀以及真切人类关怀来表达自己要担当的社会责任;中国青年通过坚定对马克思主义的信仰、对中国特色社会主义的信念、对中华民族伟大复兴中国梦的信心保证自己履行社会责任的正确方向;中国青年通过练就过硬的本领、追求知行合一、锤炼艰苦奋斗精神履行自己要担当的社会责任。这一代青年处于新时代中国特色社会主义的建设者和接班人,要勇于承担民族振兴的大任。

参考文献:

[1]习近平.在纪念马克思诞辰 200 周年大会上的讲话[N].人民日报,2018-05-05(2).

- [2]习近平.青年要自觉践行社会主义核心价值观——在北京大学师生座谈会上的讲话[N].人民日报,2014-05-05(2).
- [3]恩格斯.反杜林论[M].北京:人民出版社,1970:104.
- [4]习近平.决胜全面建成小康社会 夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利[M].北京:人民出版社,2017:70.
- [5]马克思恩格斯全集:第1卷[M].北京:人民出版社,1995: 459.
- [6]付岩志.演进、动因、启示:从党代会报告视角对中共人类关怀的三重观照[J].理论学刊,2019(2):36.
- [7]习近平.在纪念五四运动 100 周年大会上的讲话[N].人民日报,2019-05-01(2).
- [8]习近平.在北京大学师生座谈会上的讲话[N].人民日报, 2018-05-03(2).
- [9]毛泽东.毛泽东选集: 第 1 卷[M].北京:人民出版社,1991: 296.
- [10]李贵彬.当代大学生社会责任感培育研究[D].哈尔滨:哈尔滨师范大学,2017:43.

(责任编辑:姚 丽)